Il sistema scolastico nigeriano
Dati generali
Popolazione: 129.934.911

Lingue principali: inglese (ufficiale), hausa, yoruba, ibo, oltre a 200 lingue locali

Composizione della popolazione: Hausa, Fulani, Yoruba, Ibo, Kameri, Ibibio, Tiv, Ijaw

Religioni: musulmani 50%, cristiani 40%, animisti 10% 

Tasso di alfabetizzazione: 51%

Tasso di disoccupazione: 28%

SISTEMA SCOLASTICO (alcune informazioni)
Prima della colonizzazione inglese esistevano sistemi educativi informali. Con la colonizzazione britannica fu introdotto un sistema educativo e scolastico formale di stampo inglese. Dopo l’indipendenza nel 1960 la Nigeria diventò una repubblica federale. Ogni stato federale gode di una certa autonomia anche per quanto riguarda le politiche sull’istruzione. Tuttavia esistono delle direttive comuni e l’impronta britannica è rimasta visibile nel sistema scolastico. Lingua d’insegnamento è l’inglese. A completare il sistema d’istruzione formale esistono numerose attività informali, pubbliche e private, per rispondere alle esigenze formative dei numerosi gruppi esistenti sul territorio.

L’obbligo scolastico dura 9 anni ed è suddiviso in 6 anni di scuola primaria (dai 6 ai 12 anni) e 3 anni di scuola secondaria (dai 12 ai 15 anni). Per accedere alla scuola secondaria è necessario sostenere un esame. Esistono due tipi di scuola secondaria: le secondarie junior (dai 12 ai 15 anni) e senior (dai 15 ai 18 anni) che forniscono un’istruzione più generale e le secondarie professionali (dai 12 ai 18 anni) con un approccio più pratico. 

Per accedere all’università gli studenti aspiranti devono superare un esame di immatricolazione. Nell’istruzione superiore esistono oltre alle università, politecnici, istituti tecnologici, istituti professionali e collegi educativi.

L’anno scolastico va da ottobre a luglio. Il periodo principale di vacanze va da metà luglio a fine settembre.

L’istruzione pre-scolare (dai 3 ai 6 anni) consiste in centri diurni e scuole d’infanzia.
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